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Commissione Ingegneri Sezione B 

Verbale di riunione del 21 aprile 2016 
 
La Commissione si riunisce, i lavori hanno inizio alle ore 18.30 presso la Sede dell’Ordine in via 
Giolitti n. 1 a Torino, al piano secondo, presiede la seduta il coordinatore, Ing.ir Sebastiano 
ZEPEGNO, con il seguente O.d.G. 
 
1. Comunicazioni del Consigliere Referente; 
2. nomina Coordinatore e Segretario 
3. Discussione Sentenza n.776/2016 del Consiglio di Stato e proposta GdL informale per lo studio 

e l’approfondimento; 
4. Varie ed eventuali 
 
Sono presenti alla seduta: 

 GIACOSA Michele (Consigliere) 

 ZEPEGNO Sebastiano Stefano (Coordinatore) 

 PACIELLO Ciriaco 

 LONGHITANO Luigi 

 RAGUCCI Francesca Rita 
 
Assenti Giustificati: 

 PITZUS Claudio (Segretario) 

 RAFFERO Mauro 
 
Uditore non iscritto alla commissione: 

 Ing.ir. ALBERTINO Matteo 
 
Si procede all’esame dell’O.d.G. 
 

1) Comunicazioni del Consigliere Referente: 
Il Consigliere riferisce che nel mese di settembre del corrente anno si terrà a Roma un Evento 
Nazionale per gli Ingegneri Triennali; in questa occasione saranno portate le esperienze 
europee di alcuni colleghi che operano all’estero. 
Il Consigliere continua sottolineando che all’interno degli argomenti trattati nell’ultimo incontro 
del Gruppo di Lavoro degli Ingegneri Triennali del CNI del 02/03/2016 (già citato nel Verbale di 
Commissione Ingg. Sez. B del 03/03/2016) è emerso che l’Agenzia Quacing (Agenzia per la 
certificazione della qualità e l’accreditamento EUR-ACE dei corsi di studio in ingegneria) 
avrebbe redatto un documento dove verrebbero ridefiniti i livelli accademici per l’accesso alla 
professione. Il Consigliere aggiunge che il GdL CNI dovrebbe programmare un incontro con un 
rappresentante dell’Agenzia Quacing per gli aggiornamenti del caso. 

 
2) nomina Coordinatore e Segretario: 

nel corso della riunione viene dato annuncio del nuovo assetto della Commissione, approvato 
dal Consiglio dell’Ordine in data 05/04/2016: 
- Coordinatore: Ing.ir Sebastiano ZEPEGNO; 



- Segretario: Ing.ir Claudio PITZUS. 
 
3) Discussione Sentenza n.776/2016 del Consiglio di Stato e proposta GdL informale per lo studio 

e l’approfondimento: 
viene data lettura, per sommi capi, alla sentenza del Consiglio di Stato Sezione IV n.776 del 25 
febbraio 2016, che riforma la sentenza del T.A.R. Campania sezione staccata di Salerno Sez. II 
n.797/2015. 
In sostanza viene rivista l’interpretazione del TAR Campania, che respingeva il ricorso di terzi 
contro un Professionista triennale ed il Comune che gli aveva affidato l’incarico di 
progettazione, con un’interpretazione più rigida del Consiglio di Stato che, valutando il caso 
specifico, ha ribaltato l’esito, questa volta a favore dei proponenti il ricorso. 
Senti i partecipanti alla riunione, non viene attivato un GdL per l’approfondimento della 
questione. 
 

4) Varie ed eventuali: 

 L’Ing.ir Albertino Matteo pone un quesito: trascorsi i dieci anni previsti dalla Legge 
1086/1971, gli ingegneri triennali iscritti alla Sezione B dell’Ordine degli Ingegneri possono 
eseguire collaudi strutturali. Gli viene risposto che, ad una lettura rigida del D.P.R. 328/2001, 
gli ingegneri triennali possono firmare collaudi solo in concorso e collaborazione con 
ingegneri iscritti alla sezione A dell’Ordine. L’argomento sarà oggetto della prossima riunione 
della Commissione e l’Ing.ir Zepegno si offre per presentare un elenco della normativa in 
vigore sui collaudi in ambito civile-ambientale. 

 Piano Nazionale di Riforma delle Professioni: si è stabilito di approfondire l’argomento 

 Si stabilisce la data per la prossima riunione della Commissione: 19/05/2016 
 
La seduta si chiude alle 20,00. 
 
Verbale redatto a cura dell’Ing.ir. Sebastiano Zepegno 
 
 

Il Coordinatore     Il Consigliere referente 
         Sebastiano ZEPEGNO         Michele GIACOSA 


